

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Чжао Юаньцзэ «Концептосфера СЕМЬЯ / 家 в русской и китайской лингвокультурах», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационная работа Чжао Юаньцзэ является результатом многолетнего изучения автором концептосферы СЕМЬЯ в лингвокультурологическом аспекте. Чжао Юаньцзэ окончил в 2017 году аспирантуру в Тихоокеанском государственном университете (г. Хабаровск) по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». В октябре 2020 года был прикреплен для написания диссертации к кафедре русского языка, теоретической и прикладной лингвистики БГПУ им. М. Акмуллы и в течение трех лет исследовал данную проблему. В период подготовки диссертации Чжао Юаньцзэ работал и работает в настоящее время старшим преподавателем института международного образования Ганнаньского педагогического университета (КНР).

Диссертационное сочинение выполнено в русле лингвокультурологии и лингвоконцептологии и посвящено комплексному сопоставительному исследованию концептосферы СЕМЬЯ /家 в русской и китайской лингвокультурах. Также отметим, что данное исследование позволит представить систему ценностей человека относительно семьи, изучить культурные доминанты поведения, свойственные представителям отдельных этносов, и, следовательно, гармонизировать межкультурную коммуникацию.

Феномен семьи занимает влиятельное место в национальной культуре и картине мира носителей русского и китайского языков на протяжении многих столетий, характеризуется высокой значимостью и объективируется в

языке и коммуникативной деятельности представителей наций большим количеством единиц. Для данных народов семья является не только неотъемлемой частью жизни, базовой ценностью, но и одной из самых популярных, актуальных и широко обсуждаемых тем во время общения. Этим определяется *актуальность* данного диссертационного сочинения. Кроме того, отметим, что в современной лингвистике недостаточно работ, посвященных проблемам сопоставительного исследования значимых ментальных структур в русской и китайской лингвокультурах.

Теоретическая значимость и научная новизна определяются комплексным характером исследования в рамках антропоцентрической лингвистики, опорой на достижения лингвокультурологии и лингвоконцептологии, лингвистики межкультурных коммуникаций, психолингвистики, сопоставительным лингвокультурологическим описанием концептосферы СЕМЬЯ / 家 через лексические и паремиологические средства лингвистической объективации в русском и китайском языках, выявлении универсальных и этноспецифических характеристик отдельных структурных частей и единиц исследуемой концептосферы.

Практическая значимость заключается в использовании результатов исследования при изучении русского языка и литературы в китайской аудитории, в преподавании курсов по сопоставительному языкознанию, лингвокультурологии в вузе, в лексикографической практике при составлении русско-китайских и китайско-русских словарей.

В целом работа представляет собой интересное, актуальное по проблематике и оригинальное по решению исследовательских задач диссертационное сочинение, в котором выполнен комплексный анализ более 600 культурно маркированных лексем и паремий русского и китайского языков и более 400 реакций современных носителей китайского и русского языков, описаны общие и специфические этнокультурные характеристики концептосферы СЕМЬЯ /家 в русской и китайской национальных картинах

мира. В работе использован большой культурологический материал о китайской культуре в сопоставлении с русскими культурными реалиями.

Считаем, что в работе соискатель продемонстрировал глубокие теоретические знания по лингвистике, показал умения корректно и полно анализировать и интерпретировать эмпирический материал, делать обоснованные выводы. Поставленные задачи соискателем решены, цель достигнута. За время работы над диссертацией Чжао Юаньцзэ проявил большое трудолюбие и усердие. Многочисленные консультации с научным руководителем, системная работа по изучению теоретических основ проблемы, кропотливый анализ языкового материала позволили написать добротную научную работу. Перспективы данной проблематики очевидны, связаны с применением предложенного интегративного подхода к изучению других значимых ментальных категорий (концептосфер) и средств их объективации на материале разных языков.

Диссертация Чжао Юаньцзэ «Концептосфера СЕМЬЯ / 家 в русской и китайской лингвокультурах» является оригинальным самостоятельным, законченным исследованием, отвечающим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется для представления к защите по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Научный руководитель:

доктор филологических наук

(10.02.01- Русский язык), доцент, заведующий кафедрой

русского языка, теоретической и прикладной лингвистики

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Башкирский государственный педагогический
университет им. М.Акумуллы»

Кудинова Гульнара Франгилевна

8 сентября 2023 г.



Подпись: *Т.Ф. Кудинова*
Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения
ФГБОУ ВО «БГПУ им. М.Акумуллы» *Т.М. Сагитова*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Башкирский государственный педагогический
университет им. М.Акумуллы»

Россия, 450008, Республика Башкортостан, г.Уфа,

ул. Октябрьской революции, 3а,

тел.+7 (347)246-81-09, e-mail: gulja_gibatova@mail.ru